

МОЖАЙСК

С 30 СЕНТЯБРЯ ПО 5 ДЕКАБРЯ 1941 ГОДА

Бои на Можайском направлении - составная часть Московской стратегической оборонительной операции (с 30 сентября по 5 декабря 1941 г.). Основной целью ее был срыв наступления немецкой группы армий "Центр", с целью захвата Москвы (операция "Тайфун").

В октябре 1941 года на историческом Бородинском поле загремели орудия, немцы прорывались к Москве, надеясь быстрым маршем дойти до столицы в считанные дни, однако на их пути встала мощная Можайская линия обороны – сложная полоса оборонительных сооружений дотов, окопов, заграждений протяженностью от Ленинградского шоссе до Калуги (порядка 230 километров). Укрепления можайской линии обороны начали возводить еще летом 1941 года, советское командование понимало, что гитлеровские войска пойдут к Москве именно здесь. Возводили укрепление на поле москвичи-ополченцы, в том числе, зная свое дело, строители метро, в память о них на Бородинском поле установлена небольшая стела, а главным памятником является сохранившееся можайская линия оборонительного рубежа. Символично, что центральной частью Можайской линии обороны стало Бородинское поле.



МОЖАЙСК

В октябре 1941 года крупная немецкая группировка подошла к краю Бородинского поля. Можайскую линию обороны, должна была занять вновь сформированная 5-я армия. Её район ответственности включал в себя Минскую автостраду, Можайское шоссе, Старую Смоленскую дорогу, железную дорогу Минск - Москва. В центре находилось историческое Бородинское поле.

Защищала Можайский укрепрайон 5-ая армия, которой командовал генерал-майор Д.Д. Лелюшенко, а после его ранения – генерал Говоров Л.А.. На самом поле разместилась главная ударная часть 5-ой армии – 32 стрелковая дивизия по командованием полковника В.И. Полосухина.

Запланированные на формирование 5-й армии соединения выделить в полном объеме не удалось. Основная тяжесть боёв легла на 32-ю Хасанскую ордена Красного знамени дивизию.



МОЖАЙСК

В ходе октябрьских боев 1941 года на колокольне Спасо-Бородинского монастыря находился наблюдательный пункт 6-й батареи капитана Лезговко А.С. 154-го гаубичного полка. С 10 августа по 9 октября 1941 года в постройках монастыря размещался полевой передвижной госпиталь № 670. Об этом свидетельствует памятная доска, установленная на здании юго-восточных келий.

Наступления немцев началось 12 октября 1941 года, несколько дней советские войска сдерживали и отбрасывали натиск противника. Отчаявшись пройти по Минскому шоссе мимо Бородинского поля, немцы двинулись на само поле.

Переброска советской дивизии проходила с 9 по 14 октября, её частям приходилось занимать назначенные рубежи под ударами немецкой авиации. Несмотря на значительное превосходство 40-го немецкого танкового корпуса в силах и средствах, советским войскам удалось в течение 6 суток задерживать наступление, нанеся врагу чувствительные потери в живой силе и технике. Защитники смогли сдержать противника до 18 октября 1941 года, после чего вынуждены были отступить, так как немецкие войска подтягивали новые резервы и имели численное и вооруженное преимущество.



МОЖАЙСК

18 октября 1941 года , в 14-15 часов немецкие танки подошли к Можайску со стороны Чугунного моста. В 16:00-16:30 группа из 12 немецких танков ворвались в центр города , а за ними шла пехота, подошедшая к 18-19 часам. Таким образом, к 18:00 18 октября 1941 года Можайск был захвачен.

Недельная задержка врага на Бородинском поле сыграла важную роль при обороне Москвы. Советские войска успели подготовить новую линию обороны и через месяц фашистские войска бежали прочь от столицы через историческое поле. 21 января 1942 года Бородинское поле было свободно от врагов.

В тяжелое время вражеской оккупации в окрестностях Бородина действовали отряды народных мстителей. А в морозные январские дни 1942 г. части 82-й мотострелковой дивизии генерал-майора Орлова Н.И. из состава 5-й армии Говорова Л.А. освободили Бородинское поле.



Источник:

<http://history.milportal.ru/nauchnaya-konferenciya-mozhajskaya-liniya-oborony-v-bitve-za-moskvu-v-muzee-zapovednike-borodinskoe-pole/>



МОЖАЙСК

Отступавшие в январе 1942 года немцы, не сумев дать отпор, решили разделаться с исторической памятью Бородинского поля, однако они отступали стремительно и не успели ничего сделать. Однако напоминанием о проходивших боях на исторических обелисках свидетельствуют следы пуль и осколков. Сильнее всего пострадала колонна 17-й пехотной дивизии генерала З.Д. Олсуфьева.

В настоящее время на Бородинском поле у памятников кутузовским богатырям стоят монументы во славу героев Московской битвы, сохраняются доты Можайской линии обороны, противотанковые рвы и окопы. Следы Великой Отечественной войны – свидетельства героизма советских солдат, воспитанных на боевых традициях прошлого. Бородино стало мемориалом двух Отечественных, освободительных войн.

